

LA VOZ REPUBLICANA

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

DE CADA SEMANA

“La Voz Republicana,, se compra, pero no se vende

DIRECTOR PROPIETARIO

Juan Carrasco García

Bazán, 64, 2.º

Administrador

LUIS SELLES

Bazán, 64, 2.º

Precios de suscripción

En Alicante, un mes, 75 céntimos.

Los que se oponen á la unión, son enemigos de la República.

Más escuelas y canales, que frailes y generales.

Más pan y más azadones, que fusiles y cañones.

La unión de los republicanos, simboliza el triunfo de la República.

Fuera de la capital

Un trimestre, 2 ptas. 50 céntimos.

El grito de la República

Como voz de salvación resonó el día 13 en el Congreso el grito sacrosanto prohibido por los actuales gobernantes.

Aquel grito hermoso, sublime, que encarna la gloriosa figura que lleva la redención y la paz á los pueblos, no salió de boca de un ciudadano; salió de las bocas de aquellos representantes que sobreponiéndose á las arbitrariedades de los gobiernos se han sentado en los escaños del Congreso por la voluntad del pueblo.

Es el pueblo, sí, quien los ha llevado á aquel lugar, llamado el templo de las Leyes; el pueblo español que es republicano, que ama á la República, como única forma de gobierno, mediante la cual, podrá deshacerse de todos los cargos que sobre él pesa, arrojando muy lejos de sí á lo que por ser caduco, ruinoso, no puede traerle más que perjuicios.

El pueblo español está ya aprestado para la lucha; de un momento á otro espera el momento de poder demostrar el amor á su patria, de devolver las ofensas, de deshacer los agravios, de realizar venganza; de hacer justicia.

Cuando el día 13 los representantes del pueblo, dejaron oír los gritos de este, el pueblo se alzó, se preparó, aguardó con ansia el instante.

Entre tanto, lo que por viejo se hunde ello solo, se conmovió, crujieron los cimientos, y rodaron algunos granitos entre negra polvareda.

No ha sido un ciudadano el que ha dado el grito, no ha sido en la calle donde se ha dado: han sido los diputados y ha sido en el Congreso, de donde saliendo como voz salvadora, ha repercutido en el país.

El día 22 se renovarían las sesiones; se discutiría la circular del fiscal, se repetirán tal vez los gritos, y quién sabe si lo que los diputados hagan en el Congreso, lo harán los ciudadanos en la calle.

Federico Ferrer.

cien mil hijos volvieron á los brazos de sus madres manando sangre, anémicos, inútiles, abrasados por la calentura cruel ó atacados de la tuberculosis mortal. Los barcos cayeron para siempre en los profundos mares y aquellas aguas mezcladas con sangre inocente cubren la gloria de una nación, el honor de un pueblo, la traición de muchos, la cobardía de algunos y el abandono de todos que contrasta con el martirio de los que allí quedaron. La bandera que causó siempre admiración y respeto, quedó hecha girones en fuertes y en castillos; palidecieron sus colores, perdió su brillo y abatida se inclinó como avergonzada y como si quisiera desprenderse del asta que erguida la hacía tremolar, cual si pretendiera unirse á los que tras las cristalinas aguas se llevaron con la vida el honor de sus compatriotas. Todos lanzaron ruidos de rabia y de dolor en los primeros momentos, después pregoneros lenguaraces, lanzaron al viento las palabras *regeneración, desquite...* y luego... los inútiles pordioseando; las madres sin hijos; una leyenda más; millones de kilómetros menos... y vergüenza y deshonor y nada...

El 25 de Marzo de 1903, despertó un pueblo: su despertar hermoso obedeció á un fin. ; unidos y compactos se comprometieron á traer lo que en la conciencia de todos estaba, á levantar el honor patrio, arrastrado por el lodo; á vengar á los mártires, á dar satisfacción á los traicionados y vendidos; se comprometieron á algo, en fin, que borre las infamias y que sepa premiar el heroísmo de los engañados.

¿A qué discursos? ¿á qué palabrería ineficaz y por lo tanto inútil? ¿A qué festejos, cuando aún dura el riguroso luto? Hechos, no palabras; no olvidemos para alentarnos en el instante supremo, lo que motivó la horrible hecatombe que estremeció al mundo é indignó á un pueblo.

T. Zancajo

Febrero 18-904.

RÁPIDA

Doscientos mil hijos del trabajo fueron arrancados de sus hogares; doscientos mil que como bestias fueron transportados á lejanas tierras, donde la mitad murieron víctimas de la política nefasta ya que no en defensa de la patria; la bandera sacrosanta envolvió sus restos, y los otros

Porquería al descubierto

De la mucha que existe en esta criminal sociedad, en estos días ha salido una poca á la superficie: motivo por el cual, la mayor parte de la prensa local se ha descolgado con unos artículos kilométricos acriminando la conducta de un mortal que desempeñaba un cargo en la Junta

Provincial de Beneficencia particular, que *distráidamente* se ha quedado con diez mil pesetas.

Ante semejante irregularidad, algunos colegas han puesto el grito en el cielo; y entre aquéllos «El Correo», en su editorial de ayer pide bajo el título de «Duro y á la cabeza», se castigue al delincuente.

¿Contra quién cree nuestro querido colega «El Correo», que debe procederse?

¿Contra el autor del desfalco, ó contra la persona que influyó para que á la *zorra* la pusieran guardadora de *gallinas*?

Esto es lo que hay que dilucidar detenidamente, sin que nos ciegue la pasión política.

La política, que todo lo invade y en particular la monárquica, que con treinta años de dominación, lo ha corrompido todo hasta el extremo de hacernos vivir en una cloaca perpetua sumergidos en el lodo del descrédito más afrentoso.

Y para que siga la farsa y la embrola social, todos hablan de la irregularidad y nadie señala al autor de ella ni á la persona que dada su influencia, pudo colocar á aquel para un cargo donde se manejan intereses sin exigirle la fianza correspondiente que impone esta clase de destinos.

Nosotros opinamos que es inútil declamar contra las inmoralidades, si dejamos á cubierto al inmoral; para matar el mal es preciso sacar al malo á la plaza pública, mostrarlo al pueblo y decirle: «Ahí le tienes; este que finge ser esto, es lo contrario; conócele para que no te engañe.»

Hay necesidad que la prensa penetre en *eso* que llaman *recinto privado*, que tanto terror infunde á los que quizás, y sin quizás, tengan el *tejado de vidrio* con el propósito de evitar muchos males á la par que arrancar antifaces hipócritas en este carnaval eterno, cortando de raíz infinidad de robos de confianza que se realizan bajo el supuesto nombre de suspensiones de pagos, en descrédito de la población donde residen los interesados y á la sombra de la impunidad, y hasta muchas veces de acuerdo con los que debieran convertirse en sus perseguidores.

Única manera de cortar de raíz muchas cosas de las que suceden, que no deberían suceder; evitando se diera el caso feo y repugnante de que seres que pasan en la sociedad como bellísimas personas porque continuamente suelen acudir á la iglesia á darse puñetazos de pecho, tuvieran

ocasión de *comerse* CUATRO Ó CINCO MIL DUROS destinados para material de cierto establecimiento en desdoro del personal que lo representa y haciéndole encubridor de una irregularidad que si no se formula la correspondiente denuncia á su debido tiempo recaerá la responsabilidad sobre los que, bajo su incomprensible silencio, tratan de ocultar las filtraciones llevadas á cabo contra los intereses del común.

Hay que hablar claro, y muy fuerte; porque entendemos, que el que quiera honra, que se la gane.

Así, clarito; no solamente debe perseguirse á los ladrones de chaqueta, sino que hay que atar de vez en cuando codo con codo á alguno también de levita.

Fariseos... ¡atrás!

Los que vestidos de una ó de otra forma dan á los pueblos *mentiras* por verdades, son cien veces más culpables que el monedero falso.

Cuanto dejamos dicho en nuestro anterior artículo, respecto á la necesidad que el hombre siente de un ideal, no deja lugar á duda; y ahora afirmamos que, además el hombre siente la necesidad de excitaciones intelectuales elevadas, de un consuelo inmediato y de una protección química y misteriosa, que no es fingida sino real y positiva. La sujeción á esas ideas no es en la mayoría de los hombres una ilusión ni una *mentira*, sino una debilidad, un mal crónico, una funesta costumbre de que no pueden despojarse; en una palabra, un sentimentalismo poético que se oculta piadosamente al análisis razonable. «Por mentira religiosa—dice el ilustre Max Nordau (1)—debe entenderse el respeto que los hombres que se hallan á la altura de la civilización conceden á las religiones positivas, á sus artículos de fé, á sus instituciones, á sus ceremonias, á sus símbolos y á sus sacerdotes.»

«Semejante respeto es una mentira y una hipocresía cuya enormidad no cubre las caras de una vergüenza perpetua, porque la mayor parte de las cosas se hacen sin reflexión, sin comprenderse su significado. Por pura rutina se va á la iglesia, se saluda al cura ó se admira la Biblia; maqui-

(1) La mentira religiosa.

Sombrerería

ACEVEDO

Alicante

Primera casa de Alicante en sus artículos.—Precio fijo.—Ventas al contado

Servicios regulares de vapores

Consignación, Comisión, Tránsitos y Despachos de Aduana

VICENTE RIPOLL PÉREZ

Transportes combinados de domicilio a domicilio.

Plaza de Isabel II, 26.—Alicante

Compañía Marítima Comercial

SOCIEDAD ANÓNIMA

Línea de grandes vapores entre Barcelona y puertos del Norte



Servicio fijo decenal entre este puerto y los de Málaga, Cádiz, Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, por los vapores José Roca, Adela Roca, Antonio Roca y Carmen Roca.

Admiten carga y pasaje para dichos puertos.

Consignatario: Pedro L. Oca, Bilbao, 4.

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, quincalla, perfumería y expenduría de explosivos
M. yor, 13, 15 y 17

Hijo de Juan Mas Dols y C.º

Agentes de Aduanas y comisionistas.—Alicante

LEOPOLDO ASENSIO

ULTRAMARINOS POR MENOR

Elaboración especial de chocolates puros garantizados.

Cafés tostados diariamente.—Comestibles finos.

Inmenso surtido de quesos de bola crema de la crema, Nata, Roquefort, Cambembert, Brie, Ebro, Montesclaros y Port-Saúd.—Vinos, licores, cognacs, champán de las mejores marcas más acreditadas del país y el extranjero, y demás artículos propios de este establecimiento que acaba de restaurarse por completo.

Además se han recibido estos días el rico mazapán de Toledo cascas de Valencia y dulces secos de la renombrada Fábrica de Mouserrát de Reus.

Precios baratísimos como pueden apreciar los consumidores.

Princesa 10 y Triunfo 2, Alicante.

Vilanova y Caturia

SUCESORES DE TOMÁS MARÍA PÉREZ

Mayor, 12, ALICANTE

Gran centro de Novedades, Pañería y confecciones, Géneros del país y extranjeros

González Hermanos, (Casa Maylin)

Cerchas doradas y de hierro, inglesas y del país. Bases de madera y muebles de todas clases, a precios de fábrica. Cristalería, lamparera, porcelanas y toza. Servicios completos para fondos, cafés y casas particulares. Sillerías tapizadas, de rejilla y de imitación cuero, de Viena. Bateria de cocina con baño porcelana y aparatos para el alumbrado eléctrico y sus accesorios.—La casa MAYLIN es la que más barato vende.
Plaza del Progreso, 7.—Alicante.

Joyería, Platería y Relojería

ANTONIO ESPÍ VERDÚ

Princesa, 12, ALICANTE

Optica y artículos de fantasía.—Fabricación y composturas al estilo moderno.—Se admiten toda clase de encargos en el ramo
Precios económicos.

GRAN HOTEL IBORRA

Este reputado establecimiento, que bajo la dirección de su propietario D. Vicente Iborra, tiene el honor de ofrecer a su gran clientela y al público en general, por ser uno de los primeros, tanto por el sitio topográfico que ocupa este edificio, como por las vistas que dan al hermoso paseo de la Esplanada dominando el puerto y la playa, las calles de San Fernando, Triunfo, así como también por sus amplios comedores en su planta baja, capaz para más de 300 cubiertos, cuyo servicio corre a cargo de un afamado maestro; cuenta también con 95 habitaciones todas ellas decoradas con el mayor gusto y esmero y principalmente una espaciosa cocina servida a gran confort en cuanto puedan desear los señores que honren este establecimiento.

Bodegas surtidas de los mejores vinos de España y del extranjero. Luz eléctrica, teléfono, timbres, intérpretes para todos los idiomas, salón de lectura, coches de lujo, ómnibus a todos los trenes y vapores.

San Fernando, 17 y Mártires, 20.—Alicante

Gran H. y Café de España de Cayetano Mercader

Situado frente al mar y en uno de los mejores edificios de la población al lado del Casino, TORREVIEJA (Alicante).—Servicio esmerado, habitaciones confortables.

Precios módicos.—Trato especial para los señores viajeros y Representantes de Comercio.

Gran Fonda y café de Don Lorenzo Kigal

San Nicolás, 44.—ALCOY

LA BARCELONESA, AGUSTIN MORA

dedicados a los extensos ramos de Ferretería, quincalla, batería de cocina, juguetería, perfumería, plata Meneses, metal blanco, artículos de piel, cepillos, cestas, peines, boisos para viaje, armas de fuego, tubería de goma, cocinas económicas y vrcas para valores.—Mayor, 39 y San Nicolás, 1.—Alicante.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

hombres que miren por el bienestar de sus convecinos.

Hasta hoy, únicamente nos referíamos á la carestía que encontramos en la carne, pescado, aceite y pan; pero no tan solamente estriba aquí la cosa, á la altura en que nos hallamos: las verduras dada lo caras que se venden, se hacen imposibles también para la vida del obrero.

Las patatas se están vendiendo á 25 y 30 céntimos el kilo; los alcaciles á 40 y 50, y los guisantes á 40 céntimos y por el mismo orden se expenden las demás verduras; ¿y los jornales, á qué precio se cotizan?

Este es el problema que la Corporación Municipal, debería resolver cuanto antes, por ser el que más afecta al obrero, y de su resolución depende la vida de aquél.

«La Correspondencia Alicantina», se ha ocupado sobre este importantísimo asunto en distintas ocasiones, y sus razonados escritos llamando la atención de los que vienen obligados á remediar en parte tan anómala situación, han quedado relegados al olvido apesar de contar el citado colega con parte interesada en la casa del pueblo.

¿Acaso tantas dificultades ofrece conseguir la rebaja de los comestibles, nivelando éstos al precio que se cotizan los jornales?

¿Cómo es, que el Ayuntamiento de Irun, lo ha conseguido?

¿Cómo lo han conseguido también el de Barcelona y Zaragoza?

¿Acaso el Ayuntamiento de Alicante, es de peores condiciones que los anteriormente citados?

Esperamos que nuestras quejas preocuparán algo más la atención de los ediles, subsanando el gran escándalo que reina con la carestía de los comestibles, llegando hasta el extremo de que el pescado llamado *alacha* que nadie lo quería á 15 y 20 céntimos libra, se vende hoy á 60 céntimos constituyendo esto el escándalo más grande de los escándalos, y sin que

semejante anormalidad pueda tener justificación posible.

¿Conseguiremos siquiera por una sola vez, que en Alicante, resplandezca el sol de la justicia?

Desde Madrid

Sr. Director de LA VOZ REPUBLICANA.
Alicante.

Muy señor mío: En visperas de reanudarse las sesiones estamos; el Sr. Maura que todos los problemas quiere dilucidarlos en el parlamento, puede estar satisfecho de este corto interregno; en los pasados días ha reinado calma absoluta y la gente entretenida, apenas se fijaba en otra cosa que en los mascarones. La guerra ruso-japonesa con sus primeros relatos entrena y la movilización de fuerzas hizo pensar algo más en la actualidad y en las futuras contingencias, pero el verdadero pánico fué ayer, con la baja de los valores y el alza de los cambios, hasta el extremo de que por todas partes y especialmente en los centros bursátiles, dícese que se impone la salida de Maura con sus autómatas compañeros, pues esta funesta política acabará de hundir lo que aun se sostiene en pié.

Estas cosas se dicen publicamente y se está formando una atmósfera tal de desaliento y de temor quenotendría nada de particular se exteriorizara en un sentido favorable á los intereses del país, representados en la República; nadie cree ya en soluciones monárquicas, todos desean la desaparición de estas *comparsas* que escalan el poder, no para engrandecimiento de su pueblo, sino para saciar egoismos personales, ambiciones propias.

Es comentadísimo favorablemente por la opinión, el manifiesto que á D. Nicolás Salmerón y á los individuos de la minoría republicana, han dirigido la Junta Municipal y demás representaciones y organismos de las diferentes tendencias, que dentro de la república, ostentan la representación del pueblo. Que la minoría, cumplirá con su deber como siempre en el Parlamento, es cosa por todos olvidada, pero es preciso que los que más dignamente *hablan por Es-*

paña, en el palacio de las leyes, se dejen de medias tintas, y á la faz del país desmoronen ese castillo de naipes formado por los ineptos gobernantes, demostrando que el pueblo no reconoce más que dos caminos; uno el de la verdad, la justicia y el derecho y el otro el de la reacción, el desorden, la violencia, la injuria y la calumnia, llegando si preciso fuera á escupirles al rostro traiciones é infamias y abandonar aquel sitio donde los que se precien de verdaderos patriotas, no pueden ver con calma que se entonen himnos á la Inquisición, que se glorifiquen á miserables y que haya política sencillamente antiespañola.

De todos modos la lucha se avecina; la batalla la anticipan los que más nos temen; en tanto llega, alentemos á los que han de conducirnos á la victoria, y preparémonos, los que hemos de *obedecer* para responder en cualquier momento dado á las órdenes de los que *manden*.

T. Z.

Madrid 21-2-94.

Por los teatros

A VUELA PLUMA

El sábado debutó en el Teatro Circo la compañía de zarzuela que dirige D. Pablo López, con la preciosa obra del maestro Chapí, «La Tempestad».

Al presentarse en escena el señor López fué saludado con una salva de aplausos en señal de las simpatías que este público guarda á los buenos artistas; igualmente fueron saludados otros artistas como el Sr. Beltrami, de quien tan buenos recuerdos guarda este público.

De la representación hemos de decir que satisfizo al auditorio, pues todos recibieron aplausos.

El Sr. Beltrami á pesar de sus veintidos años que lleva en su carrera artística, aún ataca las notas con valentía, conservando su potente voz, y esperamos verle en otras obras para poderle juzgar. La señorita Cancela tiene una voz delicada y fina, la señorita Estrella López hizo un Roberto que envidiaba; el señor Laffita á pesar de no estar en disposición de cantar, nos demostró que aún le queda fuerza de extensión.

Las demás partes cumplieron. Los coros bien, la orquesta afinada y muy bien su director. El público salió satisfecho pero esperando ver más en las noches siguientes.

Anoche domingo se puso en escena «Jugar con fuego», en cuya obra hizo su debut la señora Campos, y demostró que tiene una buena voz muy simpática al oído; el público aplaudió á todos los artistas, pues estuvieron muy bien.

A última hora se puso el «Chateaux Margaux» y tuvimos el gusto de oír á la señorita Cancela que lució su voz flexible, de timbre grato y una afinación exquisita que el público premió con sus aplausos repetidas veces.

La orquesta bien.

Esta noche tendrá lugar el debut de nuestro paisano y estimado amigo el barítono Gaspar Rodrigo, que tantos aplausos ha alcanzado en los teatros donde ha tenido ocasión de lucir su bien timbrada voz y su arte de declamación.

La obra del debut es la renombrada «Cavallería Rusticana», en cuyo desempeño tanto se distinguen nuestro paisano, según aseguran los que le han oído; debido á esto suponemos habrá una buena entrada, pues son muchos los encargos de localidades.

Voces locales

Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro correligionario y amigo D. José López Campello que en unión de algunos otros republicanos, venían de una excursión de propaganda electoral de algunos puntos del campo de Elche.

La distinguida señora doña Pilar de Olmedo esposa de nuestro buen amigo D. Mariano Gómez, probo empleado de este Gobierno civil, dió á luz anoche una preciosa niña.

Damos nuestra enhorabuena á tan venturosos padres y familia.

La respetable señora de nuestro querido amigo D. Antonio Bono Luque, ha dado á luz una robusta niña.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena tan buenos amigos.

Imprenta de Antonio Reus

— 2 —

pues de mi señor marido alejada há tiempo estoy.

—¿Os abandonó?

—Al contrario:

era muy manso y muy fiel; pero yo estaba harta de él y le dejé solitario.

—¿Y desde entonces?...

—No, antes;

y esto es lo que me hace daño, conté los meses del año por el número de amantes.

¡Muchos años? No me esconda la verdad.

—La sabrá entera:

diez años.

—¡Pues friolera!

—Cien hombres: cuenta redonda.

El primero un empleado,

el segundo un escritor,

el tercero un herrador,

el cuarto un pobre exclaustrado.

El quinto fué un industrial.

el sexto...

—¡Por concluido!

Vamos, que usted ha recorrido

— 3 —

toda la escala social.

—Cuando al mundo nos lazamos.

á todas nos pasa esto...

Conque... íbamos por el sexto.

—Sí, há tiempo que en él estamos.

—¿Sigo enumerando?

—No.

Raya, suma y adelante,

la absolución por secante,

diez credos, y se acabó.

¿Y arrepentida, está usted?

—Eso no se lo aseguro;

pero lo que yo le juro

es que otra vez no lo haré.

—Y yo lo creo, hija mía,

—con calma dijo el sotana,

viendo que la cortesana

por momentos se moría.—

Pero el arrepentimiento

precisa, aunque no le cuadre.

—Pues bien; si es preciso, padre,

¡me arrepiento, me arrepiento!...

Y cuando los espirantes

ojos sin brillo velaba,

mientras el cura rezaba

— 6 —

bajó la amante doncella al jardín bello y florido, y halló al galán, que rendido y apasionado por ella,

con voz tierna y amorosa,

—Mi bien, mi amor, le decía,

en tanto que le ofrecía

una perfumada rosa.

Un abrazo franco y tierno

de tus brazos sólo pido:

¡que en tales brazos prendido

preso fuera yo al infierno!

Por tí las plantas cultivo,

para tí la rosa nace...

¡deja, mi bien, que te abra,

que abrasándome en tí vivo!

Le dió entonces un abazo;

sonó un beso y... ¡cuatro más!

pero al ir al quinto... ¡zas!...

recibió tal estacazo,

que le dejó sin sentido.

Volvió la vista, miró,

y no sé lo que allí vió;

más es lo cierto que herido

cayó en tierra, al tiempo mismo

que exclamaba:—¡Desdichado!

¡Un cura me ha bautizado...

y otro me ha roto el bautismo!...

Enrique Cabrera

nalmente se toma parte en el culto con aspecto devoto, y todos se guardan de decir con franqueza la indigna traición que por esos actos se comete contra las propias convicciones y contra todo lo que se reconoce como verdad.»

«La ciencia histórica nos enseña que la Biblia es una colección de escritos tan diferentes de origen, de carácter y de contenido, como lo sería un libro que contuviese, por ejemplo, el poema de los *Nibelungen*, un código de procedimiento civil, discursos de Castelar, poesías de Heine y un método zoológico, todo mezclado al azar y reunido en un volumen; distínguense en ese caos supersticiosos de la antigua Palestina, reminiscencias de fábulas indias y persas, imitaciones mal comprendidas de doctrinas y de usos egipcios, crónicas áridas y falsas, poesías humanas, eróticas y patrióticas en las que á falta de bellezas se encuentra afectación, grosería, mal gusto y un marcado sensualismo completamente oriental. Como monumento literario es más joven que los Vedas y una parte de los Kings; como valor poético es inferior á cuanto los poetas de segundo orden han creado en los últimos dos mil años, y la comparación con las soberbias producciones de Homero, Sófocles, Dante, Shakespeare ó Goethe sólo podría ocurrírsele á un fanático falto de sentido común. Las nociones que nos da la Biblia sobre el mundo son puramente infantiles y su moral detestable por lo repugnante. Y sin embargo, hombres de superior entendimiento y de gran ilustración para apreciar y comprender todo eso, fingen un respeto sin límites hacia ese librote, y se ofenden cuando se habla de él en un sentido de recta crítica.»

Las liturgias de todas las religiones positivas reposan sobre ideas y costumbres de la primitiva barbarie, y aunque parezca increíble, los hombres del siglo xx ponen cara devota

y hacen genuflexiones, gestos, ceremonias y guardan preceptos imaginados por hombres de la edad de piedra ó de bronce, en las lejanas riberas del Nilo ó del Ganges, hace miles de años, para dar forma sensible á las ideas del más grosero paganismo sobre el origen del mundo y la fuerza que la rige.

Cuanto más se analiza y profundiza esta indigna farsa y más se cae en la cuenta del grotesco contraste entre la civilización de nuestra época y las religiones positivas, más dificultad hay en hablar de ello con calma. La contradicción es tan monstruosa, que la crítica no alcanza á desvanecer esas montañas de errores y mentiras; sólo el ridículo, la risa de Rabelais ó el tintero lanzado por un nuevo Lutero podrían ponerle término.

Tomemos algunos ejemplos al azar: Usan los diplomáticos de amenazas y corrupciones para determinar á los cardenales á nombrar á un papa de su agrado y preferencia, y cuando tras laboriosas intrigas han llegado á un resultado, esos mismos diplomáticos reconocen al nuevo papa como el elegido por el Espíritu Santo para sucesor de San Pedro. No creemos haya nadie que trate de negar lo expuesto, pero si le hubiere, recordémosle lo sucedido en la elección del actual pontífice. Los gobiernos sostienen representantes cerca de un hombre cuya misión consiste en proporcionar santos á Dios, asegurar á las almas de los hombres recompensas en el cielo y librar á los pecadores de una *combustión póstuma* (?); celebran con él tratados reconociendo *solemnemente* que posee en efecto una influencia particular cerca de Dios, que ejerce una parte del poder de éste sobre la naturaleza y la humanidad, y que á personaje tan poderoso se deben consideraciones y respetos excepcionales, y ¡aberración de las aberraciones! esos mismos gobiernos no tienen escrúpulo en enviar expediciones al interior de Africa y

burlarse de un mago negro si les amenaza con la cólera de un fetiche del cual es predilecto consejero y favorito.

Otra vez he de hacer punto amable lector; no te impacientes que ya tocamos la cima de este trabajo. El próximo artículo cerrará la serie; hasta luego, pues.

X.

Alicante Febrero 1904.

Menudencias

Ya estamos yo y Gadea,
(delante el burro)
con amigos leales
otra vez juntos.
¡Pues no faltaba!
A nosotros nos tira
la democracia.

Que vayan los que quieran
como el cangrejo.
Nosotros... ¡adelante
con el progreso!
¡Viva la Pepa,
don Pepe, que ya estamos
todos en puerta!

Solo siento una cosa.
¡La verdad valga!
Usted se me ha quedado
algo á la zaga.
El día del triunfo,
iré yo por delante...
¡como los burros!

Y ahora que tengo á mano
pluma y cuartillas,
visite usted, si quiere,
las Carolinas,
y vaya al Círculo
á conocer á honrados,
buenos amigos.

Solo, ó acompañado
de Pepe Atienza,
venga usted á nuestro centro
señor Gadea.
Allí le aguarda

con los brazos abiertos
gente entusiasta.

Pasó el veinte, y á esta hora
aún no sé si Nozaleda
al cabo se ha decidido
para marchar á Valencia.
Creo que Maura, mi jefe,
con su energía y su fuerza,
borrará ese nombramiento
de la embustera *Gaceta*,
pues *mi padre* Bernardino,
según noticias concretas
que recibo á última hora
por largo telefonema,
ha resuelto no arriesgarse
por no arriesgar... la pelleja.
¡Mejor! Así nos ahorramos
del Turia en la rica perla,
alborotos y tumultos
y jaleos y reyertas,
precisamente estos días
en que nos manda la iglesia
mucho rezo, mucho ayuno,
oración y penitencia.

Ruego al padre Bernardino
que no se acerque á Valencia,
y á mi amado jefe Maura
que borre de la *Gaceta*
las líneas en que elegía
al patriota Nozaleda
arzobispo, nada menos
de la liberal Valencia.
En reemplazo de *mi padre*
yo iré, si Maura se empeña.
¡Cristo! ¡Cómo me pondría
el cuerpo... de comer berzas!...

P. Pico.

La carestía de los comestibles

Nuestras justísimas quejas expuestas á la Corporación Municipal, con respecto á tan importante problema, se pierden en el vacío; es decir, que á nuestros ediles poco les debe importar que los artículos de primera necesidad se coticen á precios fabulosos, que hagan imposible la vida del obrero en esta población huérfana de

— 4 —

Amor y palos

Tenia don Blas Patente,
párroco del Buencarnero,
una ama y un jardinero
que se amaban mutuamente.
Y á las gratas soledades
de la noche, en el jardín,
se decían un sin fin
de amorosas necesidades.

Con tanto pesar del cura,
que aquel amor prohibía
por razones, que sería
el decir aquí locura.

II

Una noche en que la luna
su blanca luz ostentaba
y las plantas retrataba
en transparente laguna,

la oración de agonizantes,
de pronto volvióse á él,
y dijo con ansiedad:

—Diga usted, padre, ¿es verdad
que es tan buen mozo Luzbel?

—Así lo he leído yo
en el Viejo Testamento.

—Entonces... no me arrepiento,
—dijo ella... y se murió.

E. de la C.

Confesión de una pecadora

La hora postrera cercana,
y llena ya de pavora,
pedía á gritos un cura
cierta hermosa cortesana.

Acudió allí prontamente
un sacerdote ilustrado,
quien asiento tomó al lado
de la bella penitente.

—En este instante fatal
—dijo—en que morir me siento,
quiero haceros al momento
mi confesión general.

—¿Sois casada?

—Sí lo soy,
ó, más bien dicho, lo he sido,